



倾诉热线本期主持舒平

正在倾听您的心声

热线: 0531-82191987

QQ: 541739910

邮箱: qiwian2007@126.com

◆采访人:舒平

◆倾诉者:路北男

## 采访背景

路北说他妻子是情感倾诉栏目的忠实读者,他们家几乎收藏了这个栏目的每一期报纸,所以,他打电话来的主要目的,是希望我能劝说他妻子。我问他,他和妻子之间发生了什么事,路北长叹一声,向我讲述了一个普通家庭在信任危机下的痛苦与迷惑……

## 互动地带

### 《吵闹一辈子的父母,终于学会了牵挂和包容》之读者评说

让吵闹了一生的父母平静下来是一件难事,因为他们已经适应了那种特殊的生活方式。其实,他们的内心有真爱,是彼此牵挂不能分开的。何鸣让父母在无意的距离中减少吵闹是上策,他处理父母争吵的冷静、细心和智慧值得我们借鉴。

——李玉江

年轻夫妻之间可能因为一句话就引发离婚,但年老夫妻之间即使每天争吵不休,也不会轻言离异。这并不只是年龄差异的原因,而是所经历的年代不同,对感情的看法及对生活矛盾的处理方式也不相同。有家庭必会有矛盾,争吵是解决矛盾的一种途径,但如果过度,那就适得其反。因此不论老少,夫妻间应学会克制礼让,善意的理解与真诚的沟通,是家庭和睦的保障。

——每文

何鸣的感受我有切身体会,在孩子大概两岁那年,我和妻子不知因为什么事大声争吵,当时把孩子吓得一下子趴在妻子怀里,眼睛呆呆地喊着爸爸妈妈,真是可怜极了。当时给我们的触动很深,从那以后,我们再也不当着孩子的面争吵,而是互相包容,理智地化解隔阂,增进情感。

——文三磊

●编辑:曾琳

## 主持人的话

# 我家上演现实版《不要和陌生人说话》

## 她选择我,是因为和我在一起有安全感

我们家的事真的很让人头疼,拿我爸妈来说吧,都70多岁的老人了,还时常为了芝麻绿豆大的小事,吵得不可开交。私下里,我爹不止一次和我说:“你妈那个人个性太强了,也只有我能忍到今天!”然后是我唯一的姐姐,刚刚40岁出头,已经有了两次婚姻,还动辄扬言:“谁离不了谁呀?离了男人地球还不照转!”所以,从我懂事起,我就太向往有一个幸福安宁的家了,而家中的

女主人一定不能太强悍。认识梅丽,首先就是被她身上那种女性特有的温柔所吸引。当然,梅丽长得和她的名字一样,美丽出众,当年追她的男生,少说也有一个排,最后之所以和我牵手红地毯,据她说,是因为和我在一起有安全感。这话不假,单单从外表上看,我算是长得高大,浑身充满力量。还有一点就是,我常常和梅丽讲我和我姐小时候的事,我姐小时候特别胆小,什么动

物都怕,有一回我们去乡下姥姥家,在一个树洞边看见一条蛇,我姐几乎吓晕了,我却毫不慌张,上前提起蛇尾巴,抖了几抖,扔出老远。类似的故事无意间讲了很多,梅丽听了总是紧紧攥住我的手,小鸟依人般挨着我。后来才知道,她比我姐还胆小。

基于性格上的互补,我们俩欢欢喜喜地结婚了。当时,我还在高校上班,但上世纪90年代初,全国上下一片弄潮声,我经不住



诱惑,也扑通一声“下海”做起了生意,我人生的第一桶金就是那时候捞上来的。中国有句古话叫“小富即安”,对于婚姻初期的我和梅丽来说,有一点钱,有一个温暖的家,生活的确是一片安乐。有一次,朋友有急事找我借钱,数目还比较大,我二话不说,赶在银行下班前把钱取给他,回家后和梅丽说起来,她笑眯眯地说:“你做的事,我放心。”那分体贴和信赖到现在想起来,都让我觉得欣慰。

## 亲人的孤立,让我和妻子的感情出现了裂痕

和梅丽之间开始有摩擦,最初是因为儿子的到来。结婚时,我和梅丽在外面买了房子,小日子过得倒是很甜蜜,可孩子出生后,我们就搬到我爸妈那边住了。那时候,我爸妈还没有完全退休,但比起我们年轻人的工作节奏,已经和退休差不多了,两人的空余时间都很多,我和梅丽还专门给孩子请了月嫂,按说,那么多人围着孩子转,一家人生活在一起也挺好的。

当时,梅丽还在月子里,先不提我爸妈时不时地拌拌嘴,光我姐和梅丽之间就一箩筐的不顺

心。那时正是夏天,梅丽怕热要开空调,我姐建议梅丽忍一忍,可梅丽实在暑热难耐,还是开了两天空调,结果自己先感冒了,跟着传染给了孩子,孩子一下子发起了高烧,吓得一家人手忙脚乱,赶紧抱着孩子到医院打针。要说这件事,当然怪梅丽年轻不懂事,但我妈是直脾气,从医院回来就一路抱怨梅丽,惹得梅丽抽抽噎噎哭了没完没了。

恰好我姐那时候正闹着要离婚,三天两头跑到娘家来,她们娘俩坐在沙发上,开着电视,哭一阵笑一阵,也不大顾及别人的感受。

尤其是我姐,常常和我妈说的一句话就是:“谁让你那么傻?一辈子把自己当老妈子使唤!”这些话,听在梅丽耳朵里,就成了另一番意思。所以,儿子满月后,她就坚决要搬回去住,结果我妈不高兴了,大着嗓门问我:“小丽是怪我没把她娘俩伺候好吗?”

我也是急脾气,觉得婆媳之间实在牵扯不清,就还是搬回了我们的小家。我姐气得直骂我:“娶了媳妇忘了娘!”我只好两边说好话,老妈这才消了气,又张罗着每天给媳妇孙子煲汤送过去。

她老人家做菜有一大特点,就是绝对够咸,“不咸不鲜!”梅丽呢,开始还尝尝,后来干脆就不动筷子,她的理由是哺育期不能吃太咸,那样对婴儿肾脏不好!结果婆媳两个人又是闹了个不欢而散。以后,我姐几乎不登我们的门了,这样一来,我姐还有其他人就更不待见了。不用说,梅丽也是一百个不愿回我家,过年过节要去我妈那边,我们俩也得争吵,吵多了,感情上的裂痕就出来了,家就不像个家了。我有一天突然就发现,怎么转了一圈,我和我姐是一样的命运呢?

## 我交往的朋友,都成了她的假想敌

家里不顺心的事多了,就逼着人想往外逃。我有几个哥们,那是从穿开裆裤时就一起玩大的,感情特别铁。一开始,梅丽对我的朋友们还都比较热情,我们出去吃饭,她也兴致勃勃地跟着,有她这样一位如花似玉的媳妇出去给我撑门面,我脸上也很有光彩啊,朋友们那些黄脸婆的媳妇和梅丽比起来,那是差远了。可梅丽和朋友们的黄脸婆们相处得很好,朋友一家子来我家玩,她又是购物又是亲自下厨,特别热情勤快。

慢慢地,问题就出来了。我有一个老大哥,自己做装修生意,家

里装潢得那叫金碧辉煌呀,后来,他和前嫂子离了,又娶了个年轻美貌的小嫂子,我们都笑他是金屋藏娇。这件事,纯粹是别人的私生活,我们也就开玩笑罢了,但梅丽一脸严肃地和我说:“你以后少和他来往,我怕他把你带坏了!”我哭笑不得,我是孩子啊,别人还能把我带坏了?

也是事有凑巧,几年下来,我周围的朋友陆陆续续离婚的有好几个,他们要么很快再婚了,要么就在外面找个相好的女友,都是成年人了,谁也管不了谁,对吧?但男人在一起,该喝酒还得一块

喝个痛快,有时候也会一块去放松放松,洗脚按摩泡温泉什么的。搁以前,梅丽也就一笑而过,可她后来是越变越不可理喻了,我交朋友好像还得经过她审批似的,和谁出去应酬她没意见,和谁出去喝酒她就不乐意了,她说:“我不管着你,你还不像他们一样弄出个小三来呀!”

有时候,我在家洗澡,手机放在客厅沙发上,等我出来,就见梅丽慌里慌张把我手机放回去,她什么意思我一眼就明白,我不明白的是,当年那么温柔体贴的梅丽怎么变得这么庸俗弱智?她也

## 在她的干涉下,我们一家人都成了孤家寡人

要说我没有和别的男人一样见异思迁过,那还真有过那么一两次蠢蠢欲动。一次是我的一位女客户,人长得漂亮不说,最主要的是人家怎么就那么通情达理呢?说话做事都非常有分寸,和她在一起让人特别舒心,而且人家有一个非常幸福的家庭。对这样的女性,我是心向往之啊,但梅丽压根不理解这些,不分青红皂白给人家打了电话过去,弄得双方要多尴尬有多尴尬!

那位女客户后来还送了梅丽一套高档化妆品,对她引起的误会表示歉意。回家后,我很诚恳地和梅丽交流说:“你看看人家的气

度!”梅丽听了,好像她还更占理了,说:“她那是做贼心虚!”她那样一添堵,我的火气腾地全上来了,两个人爆发了有史以来最大的战争。那一次我们差一点就离婚了,可一个家就这么散了值吗?

我在公司里原本有两个女秘书,都是刚参加工作的女大学生,朝气蓬勃的很招人喜欢,有时候加班晚一点,梅丽下班后,就把车子开到公司楼下等着。有几次隔着落地玻璃窗遥望着她,我都替她悲哀。有一个小姑娘还是一个实习生,就为了下雨天和我共打一把伞,梅丽看见了,以后遇着

那个小姑娘就给人家脸色看,她那样子和悍妇有什么区别呀?现在我用的秘书一律都是男的,连公司招聘女员工,我都三思而后行,梅丽呢还总是一副“谁信你”的神情,让人特别窝火!

人的忍耐是有限度的,我一个大男人,被老婆叨叨烦了,还可以甩手去青海西藏转转,最无辜的是我儿子。举一个例子,儿子从小就是梅丽的小尾巴,梅丽去烫头发都带着他,如果我和梅丽不在家,哪怕是隔壁邻居来敲门,也不许孩子开门,弄得成天像防贼似的,谁还和我们来往啊?到现在

是整天上班坐办公室的人啊,她什么时候变得这样杯弓蛇影呢?

现在,我的朋友们与我家是一概不上门了,还有那么几个来往的,那也是纱网过滤了,纯之又纯的老好人,其他朋友不同程度都被梅丽当成了假想敌。和他们出去吃饭也好,喝酒也好,梅丽的电话和查岗的差不多,时间一长,我反倒成了朋友们嘲笑的对象,他们常常调侃说:“弟妹怪罪下来我们担当不起呀!”是男人都爱面子,谁愿意这么被老婆管着?

儿子都快初中毕业了,梅丽还左右不离地干涉着孩子,防止孩子早恋,防止孩子和不良少年来往,疑神疑鬼的,好像别人都是坏人,这不是脑子进水了吗?

我和孩子都喜欢足球,我们其实都是很爱热闹的人,但在梅丽的干涉下,我们一家人都成了孤家寡人了。记得以前看过电视剧《不要和陌生人说话》,觉得那纯粹是一种病态的人生,没想到自己的婚姻也走入了这样一个怪圈。在公司里,什么性格的女员工都有,我也都能领导好,但像梅丽这样脾气的还真是少见,我该拿她怎么办呢?

梅丽对丈夫的不信任,未必全是空穴来风,只是她不懂得要用信任去赢得信任,而不是用猜疑去求证更大的疑团。女人对于情感的捍卫,是因为她把感情看得重于一切。但如果一味猜忌和约束,并不能增进彼此的情感,反而会让事情发展得更糟。俗话说,相知才能相爱,做妻子的只有进入丈夫的内心,和丈夫心心相印,何用整天去限制他的行为和交往呢!再者,情感秩序其实就是社会秩序,它离不开双方的相互尊重,以路北的智商他不可能不知道该怎么改善夫妻关系,只是他是否真的付出了当初相爱时的诚心?很多人想在婚后一劳永逸肯定是行不通的。

■请就本期刊登的《我家上演现实版〈不要和陌生人说话〉》中被采访人的故事发表你的个人看法,要求简洁明快,电子邮件发至zlw3170@sohu.com